

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA NUMERO, 11

AÑO XX
NUMERO 6340

PALMA DE MALLORCA
VIERNES 14 DE FEBRERO DE 1930

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO de 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO NUMERO 200

DESDE BARCELONA

El Rector de la Universidad a Madrid

Saldrá en breve para Madrid el Rector de la Universidad, doctor Diaz, con objeto de tratar asuntos universitarios.

Estudiante en libertad

El gobernador civil dijo este mediodía a los periodistas que hoy mismo fué puesto en libertad el estudiante detenido anoche con motivo de los incidentes que se desarrollaron en la calle Consejo de Ciento.

Importante sustracción

D. Miguel Sánchez denunció a la policía que viajando en un tranvía le sustrajeron una libreta de crédito que contenía imposiciones por valor de quince mil pesetas y un vigésimo del pasado sorteo de la Lotería Nacional que resultó premiado con tres mil pesetas.

La excursión del "Barcelona" a París

Ya están casi ultimados los detalles de la excursión que el F. C. Barcelona, realizará a París con objeto de jugar dos partidos, uno de ellos con el "Real Star" y otro contra otro club todavía no determinado.

Los jugadores que se desplazarán son los siguientes:

Uriach, Notaria, Zabala, Saura, Arocha, Pedrol, Martí, Diego, Goiburu, García M., Bestit y Parera. Además, se nombrará algún suplente más si se llegara a un acuerdo

respecto al partido que se esta gestionando.

El señor Aunós aplaza su viaje

Hoy era esperado en Barcelona el ex ministro señor Aunós, no habiéndolo efectuado por haber suspendido el viaje, que realizará dentro de cuatro días.

Regreso del conde del Montseny

Esta mañana, en el segundo expreso, regresó a nuestra ciudad de su último viaje a Madrid, el presidente de la Diputación, señor, conde del Montseny, quien a mediodía se personó en su despacho de la corporación.

Los periodistas intentaron ser recibidos por él, pero el presidente les envió un recado por medio de un secretario, expresándoles que si mañana tenía algo que comunicarle, tendría mucho gusto en recibirles.

La causa contra Ricardo Fernández

Ante la Audiencia se ha visto hoy la causa sostenida contra Ricardo Fernández, "Ricardito", acusado de haber dado muerte a Pablo Casado.

El tribunal presidido por don José Pérez estaba compuesto de cinco magistrados.

El juicio ha despertado aquí gran curiosidad.

La sala donde se celebró la vista se hallaba atestada de público.

Palou y Garí

Barcelona, 13 febrero.

ejércitos; "marqueses" los que se encargaban de la defensa de las fronteras; y "condes" los constituidos para regir y administrar justicia en las ciudades.

Estos cargos temporales en un principio, acabaron por hacerse hereditarios y constituyeron los verdaderos "feudos", cuyos señores más poderosos tomaban el nombre de reyes y se dedicaban a proteger a los habitantes de las villas y ciudades que se adherían al que mejor los amparaba en sus industrias. Así es que desde los albores de la edad media, las villas y ciudades correspondiendo a la solicitud de sus señores se constituyeron en comunidad (municipio) y fueron el apoyo de los reyes para poner coto a las demasías de los grandes y acabando por ser admitidas en las asambleas anuales (Cortes) y constituyendo el "elemento popular" que brotó en todo el Occidente como factor político muy importante.

Sigue explicando el docto conferenciante la importancia que tenía este elemento popular ya en aquellos tiempos que, con el rey, era más poderoso que los grandes, indicando la intervención que tuvo en todos los actos de la vida bélica de Jaime I, y siguiéndolo en todos sus pasos con verdadera minucia de detalles y apoyándose en innumerables citas de los textos de Desclot y Marsili y de la misma Crónica, y termina su interesante trabajo diciendo.

Si después de todas estas citas, tan terminantes y fehacientes, alguien se obstina en que, en tiempo de don Jaime el Conquistador el elemento popular no estaba aún incorporado a la vitalidad pública de la nación y que no existía aún la nación de Cataluña como unidad territorial, ni

en el concepto político de tal unidad, será que hay gentes que se obstinan en cerrar los ojos a la luz meridiana y en negar la misma evidencia.

A continuación el M. Il señor Alcover da lectura y explicación a los siete consejos que el rey dió a don Alfonso X, llamado el Sabio, rey de Castilla, en los siete días que estuvo con él en Burgos.

Proyectáronse después de la conferencia diferentes pinturas y grabados de D. Jaime I.

Largamente aplaudido y muy felicitado fué el M. I. Sr. Alcover por su erudito trabajo.

Peregrinaciones

A Lourdes

De nuevo se hacen los preparativos para visitar en su santuario de Lourdes a la Virgen blanca de los Pirineos.

La Hospitalidad catalana ha hecho, como en años anteriores, extensiva a los mallorquines la invitación dirigida a las diócesis de Cataluña para ir juntos a besar la roca en que puso sus pies la Inmaculada Concepción durante sus diez y ocho Apariciones a la Beata Bernardita Soubirous, beber agua de la fuente milagrosa, llorar con los afligidos y a gozarnos con los consolados, rogar por los pecadores y a pedir favores por todos.

Mallorca, como los años anteriores, querrá tomar parte en tan piadosa romería! Cuán dulces los días de permanencia en Lourdes! Son un paréntesis en la agitación de la vida.

Saldrá la expedición de Mallorca el 29 de junio y regresará el 6 de julio.

Precios: 1.ª clase 155 pts. y 800 francos; 2.ª, 105 pts. y 500 francos; 3.ª 65 pts. y 310 francos.

Se admitirán enfermos con el 10 por ciento de franquicia, hasta el número de treinta.

Inscripciones.—Enfermos: desde 1.º de marzo hasta el 30 de abril. Peregrinos: desde 1.º de abril hasta el 12 de junio.

Se admiten en Palma calle de Caldés, 13-1.º. En los pueblos, en las Casas Rectorales, en la que designe cada Párroco.

Al Congreso Eucarístico de Cartago

La expedición saldrá de Barcelona día 28 de abril en el magnífico vapor "Infante don Jaime", de la Compañía Trasméditerránea, regresando día 14 de mayo, después de hacer escala en Mallorca día 13.

Lo interesante de la excursión puede verse por el folleto en que se relaciona.

Los precios son varios en 1.ª y 2.ª categoría, según la cabina que cada peregrino escoja. En tercera categoría y camarotes a ocho literas, 850 pesetas por persona.

Se cerrará la inscripción al completarse las plazas del barco, y en todo caso el 28 de marzo. Se inscribe Caldés, 13-1.º.

A la Representación de la Pasión en Oberammergau

Salida de Barcelona día 14 de mayo: término en Port-Bou el 8 de junio.

Itinerario lo más sugestivo que puede desearse, cuyos pormenores pueden verse por los folletos que se facilitan. Los pasaportes han de ser

para Francia, Suiza, Austria y Alemania. Se visitará, entre otras, las ciudades de Lyon, Einsiedeln, Munich, Oberammergau, París y Lieux.

Precios: 1.ª clase, 1.800 pesetas; 2.ª, 1.400; 3.ª, 975.

Para inscripciones, hasta el 15 de abril; acúdase calle Caldés, 13-1.º.

En San Nicolás

El próximo domingo, día 16 de los corrientes se celebrará en esta parroquia, solemne fiesta, dedicada al Santo Titular, San Nicolás, en sufragio de D. Jaime Frasquet, R. I. P. a nombre de su albacea testamentario y confidencial, el Rdo. Sr. Don Andrés Servera, Pbro.

Predicará en la Misa Mayor, el repetido Sr. Servera, Pbro.

Ejercicios Espirituales

El próximo domingo, día 16, darán principio los Santos Ejercicios organizados por el Patronato de Ntra. Sra. de la Providencia, (Angeles, 19), bajo la dirección del Reverendo Padre Bartolomé Bordoy, C. R.

El primer acto empezará a las cinco y media de la tarde, Rosario y plática.

Día 17.—A las seis de la mañana, Misa y seguidamente plática. A las cinco de la tarde, ejercicio del Via-Crucis, a las cinco y tres cuartos, Rosario, plática doctrinal y sermón de ejercicios. Siguiendo los demás días como el anterior.

Domingo, día 23.—A las seis, Misa de Comunión general con plática, y por la tarde, a las cinco y media, Rosario y conclusión de los Santos Ejercicios.

Un folleto

El ilustrado médico don Pedro Giménez Oliveros acaba de publicar un folleto constituyendo un estudio sobre el siguiente tema: "La Hidro-Diuresis en Terapéutica".

Es un estudio muy detenido y denso, en el cual el autor demuestra sus vastos conocimientos sobre tal materia. Agradecemos el ejemplar que hemos recibido.

De Menorca

Trabajos manuales de la gente de mar En nuestro colega "El Bien Público", de Mahón, leemos lo siguiente:

"Tenemos noticias de que el Rdo. don Antonio Tutzó, ecónomo de Santa María y Director de la Academia Mariana de San Estanislao, que, como sabe nuestros lectores, recibió el honroso encargo de la Delegación del Comité Directivo de la Exposición de Barcelona 1930 de reunir modelos de barcos, obra de la gente de mar de esta isla, ha recibido ya ofrecimientos de algunos modelos muy interesantes que una vez agrupados y seleccionados serán enviados a Barcelona para formar parte del certamen de los trabajos manuales de gente de mar que se va a inaugurar en breve.

Mucho nos place que la gente de mar haya atendido al llamamiento y esperamos que cuantos tengan modelos de barcos construídos por ellos, los aportarán para que Menorca esté dignamente representada en la Exposición de

Barcelona 1930, demostrando el aire de nuestros marinos en la construcción y aparejo de buques".

El túnel Estación-Muelle

Ayer circuló el primer convoy

Ayer tarde circuló el primer convoy por el túnel que va desde la estación del ferrocarril al muelle.

Componían el convoy una máquina y dos coches de viajeros en los cuales tomaron asiento el Director de la Compañía, don Rafael Blanes; el jefe de movimiento don Miguel Puigserver, y algunos invitados.

El convoy circuló felizmente en ambas direcciones.

Comunicaciones de la Benemérita

La Guardia civil de Santa Eulalia (Ibiza) comunica a este Gobierno civil que en el predio "Ca'n Toni", propiedad de don Antonio Bohet, ocurrió un accidente al hallarse un sirviente de éste, llamado Vieente en el fondo de un pozo que se estaba haciendo, cuando se desperdió bastante tierra que le produjo varias heridas de pronóstico reservado.

La Benemérita del puesto de Muro denunció a un cazador que cazaba con perros y escopeta sin tener la correspondiente licencia.

De otros pueblos se denuncian varias infracciones de la ley de carreteras.

Fusión de Compañías navieras

Se unen las Compañías "Naviera Sota y Aznar", "Ibarra" y "Trasméditerránea"

En la Prensa de Barcelona llegada hoy leemos lo siguiente:

"Desde hace algún tiempo, existía una competencia declarada entre las Compañías Naviera Sota y Aznar, Ibarra, (Vasco andaluza) y Trasméditerránea", cuyos buques como saben nuestros lectores efectúan la navegación de cabotaje, dando la vuelta a la Península.

Esta competencia había llegado a tal extremo que era ya un verdadero desprestigio para nuestra marina mercante.

Afortunadamente las tres Compañías citadas han llegado a una inteligencia y se han firmado unas bases, según las cuales la Compañía Ibarra tendrá en el negocio, una participación de un 50 por 100, la Naviera Sota y Aznar, un 30 y la Compañía Trasméditerránea, un 20 por 100.

Este acuerdo de las tres importantes entidades marítimas españolas, ha causado general satisfacción en el comercio nacional y se espera que otro proyecto que tienen en estudio y que se refiere al plan de comunicaciones marítimas transoceánicas, se lleve también a efecto.

En esta nueva inteligencia entrarían, la Trasméditerránea y la Marítima del Nervión. Esta se quedaría con la línea de Filipinas.

P. DURAN | **Rayos X**
Médico | **Diatermia**
Odontólogo | **MANACOR**

Discurso del Rdo. D Lorenzo Riber ante la Real Academia Española

(Conclusión)

Mariano Aguiló, poeta, no dejó escuela propiamente dicha, como Verdager la dejó y como la dejó Maragall. El patriarca no dejó hijos a imagen y semejanza suya. No fué como aquellos meteoros que al caer del cielo, dejan detrás de sí una cabellera de fuego, un rastro de luz augural. Pero influyó en los otros poetas de una manera más alta y trascendente. Les comunicó el sentido del idioma, el vigor gráfico y naturalista y una grandiosidad y una gran pureza. Más le valió esto que verse reproducido en una descendencia gradualmente degenerada, la "progeniem vitiosorem" del moralista romano. No han aumentado la gloria de Maragall sus pedisecus que no tomaron de él ni el acento del árbol ni el carbón del profeta. No han aumentado la gloria de Verdager los neófitos suyos que no perpetuaron de él sino aquello que era más asequible y al alcance de todas las fortunas: la pompa verbal, la entonada rigidez del alexandrino y las estrofas hinchadas como veladas, aquel esfuerzo de jayán primitivo, de gran cazador como Nemrod, de imágenes desmesuradas.

Mariano Aguiló tuvo un casi infalible instinto filológico. En la desolación del inmenso edificio en ruinas, él adivinó la unidad arquitectónica. En los huesos áridos y dispersos bajo la ineuria pluriseccular, él percibió el principio biológico que, como a los huesos secos sobre los que Ezequiel profetizara, había de darles nueva fibra y extender en ellos la nueva red de las venas vitales y la piel luciente y en ellos animar el latido del pulso y de nuevo prender la llama viva, como una bandera de púrpura. Ahora que la unidad parece reconstituida y queda consagrada aquí, en esta Academia, diríase tal vez que aquella visión fué cosa fácil. Todas las cosas, cuando son hechas, son fáciles. Pero cuando Mariano Aguiló inició su tarea no lo era ciertamente. Los espíritus más clarividentes de aquella época, los que tenían la vista mayor alcance, como Milá y Fontanals, los que guiaban por una suerte de intuición, como Piferrer, no acertaban a ver claro en la niebla difusa. Basta y sobra leer el periódico "La Palma", en donde comenzaron a latir las nuevas inquietudes y en cuyas páginas parece ya percibirse tenuemente aquel exquisito "frisson nouveau". Sin protesta de nadie, salió en las páginas de "La Palma" un artículo que cantaba el responso absoluto del "dialeto provincial" y proclamaba su total inanidad, su estéril supervivencia, su muerte próxima e irrevocable y envidiando el "buen sentido" de los valencianos que en el uso vulgar y en el trato social y en la conversación corriente se habían apresurado y adelantado a tomar con excelente buen sentido el que llamaba el articulista el "idioma del gobierno" que fatalmente se había de imponer. La circunstancia de que un idioma fuese oficial o del gobierno era, a juicio del articulista, un seguro de vida y un ingerto de perennidad. Esta vez falló el augurio de los que creían que las aves volaban hacia el lado siniestro. La representación lucidísima de Valencia está aquí y no ciertamente para atestiguar el "buen sentido" de los valencianos, que reconocía el articulista. No ha venido aquí a certificar la defunción y el sepelio; sino el triunfo y la resurrección. Ser profeta de lo pasado es cosa relativamente fácil. Cuesta algo más ser profeta de lo venidero y muchísimo más ser arquitecto de las ruinas.

Arquitecto de las ruinas y profeta de lo futuro fué Mariano Aguiló. El adivinó la vibración vital del idioma que corre desde Elche a Las Corberas y desde el extremo oriental de Aragón hasta aquel remanso de catalanidad del Alguer, pasando por el archipiélago baleárico. Esta faceta de la personalidad de Mariano Aguiló con su autoridad máxima y casi única, la trató Pompeyo Fabra en el discurso que pronunció en

la celebración del centenario del primero de nuestros filólogos.

"Dentro de aquel dominio lingüístico constituyóse en la Edad Media una lengua literaria uniforme en donde asomaban apenas las variantes dialectales de la lengua hablada, esta lengua uniforme fué la lengua en que escribieron el catalán Ramón Muntaner, el valenciano Ausias March, el mallorquín Ramón Lull; lengua desgraciadamente herida de muerte por la decadencia literaria, cuando precisamente había llegado a un grado de desarrollo, que la colocaba en un lugar prominente entre las otras lenguas medievales, hijas como ella, de la lengua latina.

El renacimiento literario, que se inició a mediados del siglo pasado, nos imponía la árdua tarea de levantar del suelo y depurar aquella lengua anémica, impurificada y fragmentada durante los largos siglos de decadencia literaria... La obra de levantamiento y de depuración está hoy muy avanzada; aprovechando los materiales de que nos ha proveído el estudio de nuestros autores antiguos y la aportación de todas las hablas vivas catalanas, valencianas y baleáricas, hemos conseguido rehacer esplendorosamente nuestra lengua. Pero, pensad un momento lo que significa haber tenido la visión de la posibilidad de esta obra de reconstrucción, en los comienzos del renacimiento, cuando hombres como Piferrer, creían imposible del todo el resurgir de la lengua catalana, que estimaban condenada a una degradación irremediable. Y Mariano Aguiló no solamente fué el que primero creyó en la posibilidad de rehacer nuestra lengua sino que aun, llevado por su optimismo y por su amor a la lengua materna, emprendió la grandiosa obra de levantarla, siendo así, al mismo tiempo que el vidente, el obrero principal de su resurgimiento, de tal manera que los que después de él hemos trabajado en la obra de redimir y de fijar la lengua literaria, no hemos hecho sino completar su labor inmensa, insistiendo siempre en el camino que el maestro abrió y explanó."

Hasta aquí, son palabras textuales de Pompeyo Fabra.

Más arriba dije que Mariano Aguiló, para restituir la unidad de la lengua, se hizo peregrino de amor. Exploró la selva inmensa de nuestra literatura escrita y fué asimismo a buscar el origen y la fuente de nuestro idioma vivo. Fruto de esta doble peregrinación es el inventario que levantó él, de toda nuestra habla y que ahora va publicando el "Institut d'Estudis Catalans". Esta obra es una obra fragmentaria, cierto; es una obra hecha a toda prisa, cierto. En hojas volantes como aquellas vivas hojas vegetales en que la Sibila de Cumas escribía sus oráculos, tan livianas que el viento de la puerta profética las hacía levantar; Mariano Aguiló anotaba los vocablos que herían sus ojos, en la lectura de los textos viejos, manuscritos o impresos; y aquellos otros vocablos que le herían sus oídos en las peregrinaciones por el territorio lingüístico catalán. Esta doble confluencia de riqueza idiomática se ha reunido en los cuadernos que van saliendo y que forzosamente han de ser cimientos de aquel palacio de todo el idioma nuestro, catalogado y codificado; palacio que soñamos en horas ambiciosas y que venturoso será quien consiga verlo acabado, la oriflamma al viento, en la cumbre del bello edificio, Anatole France no niega su afición a leer diccionarios. Dice que un diccionario es algo así como el mundo puesto en orden alfabético. Otros dicen que el diccionario es una fila de muertos, como la vitrina de un entomólogo o como las hojas ordenadas del álbum de un botánico. Pero la obra de Aguiló es algo vivo. Libro fresco y bien oliente embalsama las manos de quien vuelve sus hojas, con una fragancia de salud, con la misma fragancia de salud con que se embalsaman las

manos de quien toca guirnalda mojada en rocío auroral. No solo es obra de paciencia, ni obra sólo de ciencia; sino obra de arte también y obra de aquel amor que hace fecundas todas las cosas.

La magnífica y ejemplar actividad filológica de Cataluña, tiene sus raíces y el ejemplo en la actividad de Aguiló. Fué él quien inició la publicidad de los viejos textos catalanes con una pulcritud y una dignidad tipográficas, que tal vez aun entre nosotros no han sido superadas. Fué él quien nos proporcionó el degustar primero de aquella nuestra antigüedad que tiene la virtud fortificadora del vino pálido. Por él pudimos acercar los labios a la copa de oro y catar aquel "gingibre verd amb melvasia", filtro de amor más sano que el de Tristán e Iseo, que bebieron la princesa Carmesina y Tirante el Blanco. Por él pudimos dormir y amar y soñar entre las sábanas algoladas de la tradición gótica y feudal. Nuestra arqueología literaria encontró en Aguiló su Nehemias, quiero decir su reconstructor. Si ahora ya podemos leer lo más esencial de la obra Juliana, en vulgar, fué Mariano Aguiló quien nos hizo gustar el primer sorbo, avanzando el "Félix de las Maravillas del Mundo" en la "Biblioteca Catalana". Si Miguel y Planas, bajo esta misma rotulación, han tratado al ovillo y a la polilla erudita tantos otros textos del catalán de oro, es que prosiguió el empuje inicial de Mariano Aguiló. Y si ahora una joven escuela, formada severamente en la ciencia paleográfica y crítica, va sirviendo en libros manuales nuestra literatura arcaica, tan rica de posibilidades y Dios quiera que madre futura de aquel siglo de oro que nos atrevemos a desechar en nuestros sueños ambiciosos, es que camina sobre las huellas que marcó y sobre la senda que midió antes que nadie, Mariano Aguiló, padre de nuestra bibliografía.

Mariano Aguiló no solamente fué folklorista, sino que fué el primero de nuestros folkloristas, primero en el tiempo y tal vez también primero en el mérito. El acimató aquí esta flor de otras tierras coloradas por el sol más pálido. Aun nadie había puesto el pie en estas riberas de espigas verdes, cuando Mariano Aguiló salió a recorrer la virgen sembrada, a la del alba, cuando:

"Apriessa cantan los gallos et que-
ren [quebrar] albores
Y huelga decir que volvió con la garba
rica y de mayor peso.

Por una Cataluña sin rutas, Mariano Aguiló se lanzó a la exploración. Podría llenarse todo un libro con las anécdotas que le ocurrieron en este peregrinaje y que él complacía se en contar cuando la tarda vejez y las piernas fatigadas le recluyeron definitivamente entre sus libros caros que palpaba con mano morbosa y amorosa, así como el ciego Isaac palpaba a su hijo Jacob:

He aquí que el olor de mi hijo es como el olor del campo lleno bendecido por el Señor. La parte más copiosa de la recolección debe de continuar inédita todavía. Sólo una pequeña parte, que nos hace más aguda la añoranza de la parte mayor ha visto la luz. El "Cançonet d'Obres vulgars" es un manojito de su cosecha folklorica. La colección de "Cançons feudals cavalleresques" es otro manojito. Puede decirse que este amor al folklore lo mamó con la leche. Dios que le negó las indelebles dulzuras de la leche materna, con el sabor de la leche comprada, le hizo gustar la inefable suavidad de las canciones y de las consejas de la payesita. ¡La nodriza! La nodriza, después de la madre, tiene no sé que respeto y no sé que santidad. La persona de la nodriza, en todos los grandes poetas, aparece consagrada con una castísima unción que se perpetúa hasta cuando la fuente de la vida ya no mana en el pecho y hasta que llena de años y de arrugas, muerta, la mamella pende

Virgilio, en el momento de la suprema catástrofe de Dido, ya en trance y en voluntad irrevocable de morir, evoca el recuerdo y la figura de Barce, nodriza de Siqueo, porque ya la suya era

ceniza negra, allá, en la patria antigua. La nodriza de Mariano Aguiló fué su iniciadora. Digamos su nombre y el nombre del pueblo en donde nació, con la gratitud y la veneración, condignas: Antonia Canyelles, de Bunyola. Murió llena de días y de obras a los ochenta y seis años de su edad. En muchas de las canciones feudales caballerescas es en donde Aguiló consignaba el origen, las iniciales A. C. corresponden al nombre de esta santa mujer que nutrió la vida del niño con la abundancia de su pecho y le alimentó la fantasía con la abundancia de su corazón.

A la búsqueda de las canciones, que es la caza más esquivada de todas, dedicó Aguiló, mientras las tuvo, las vacaciones anuales de agosto que le concedía el reglamento de bibliotecas. El mismo, en el prólogo copioso que puso al libro publicado bajo los auspicios de Doña Cristina de Habsburgo-Lorena de Borbón, reina que fué de España y Condesa de Barcelona, cuenta en una bella prosa con un sabor ligero de arcaísmo que es una fina delicia, cuán costosa era y cuán difícil esta cuestación de los tesoros del tiempo viejo. Había que vencer la resistencia instintiva de las personas interrogadas que no podían comprender como podían tener interés para el señor forastero las añejas canciones que tenían guardadas en la memoria aquellas ancianas. De su boca hundida como de las arruinadas fuentes musgosas fluye el lenguaje más puro y más fresco y más musical. Las mujeres mucho más que los hombres, dice Cicerón, conservan la castidad y la flor del lenguaje. Ya es cosa sabida que las Sibilas tesoreras de lo pasado y profetisas de lo que ha de venir no se pierden por demasiado afables. Así y todo Mariano Aguiló upo arrancar de su boca aquel tesoro de canciones, así como ellas mismas, con el arte de las arañas, sacaban el hilo continuo de las entrañas de la ruca. Ellas son las que hilan la tela de que se hacen las banderas blancas y las castas sábanas familiares, en donde nacen y mueren los hombres.

Bienaventurado es aquel mortal que no deja vacía su tarea humana y en la tierra por donde pasó, con el trabajo de la reja paciente abrió su surco y en el surco enterró una semilla. La vida de Mariano Aguiló fué así. Su obra aun late y germina. El comparte la inmortalidad feliz y las vendas blancas con que ciñen la cabeza los poetas castos y los sacerdotes puros que dieron respuestas dignas de Apolo; los que batallando por la caras patrias sufrieron llagas y heridas; los que inventando nuevas artes, trocaron en amable y suave de vivir la vida áspera e ineulta; y los que con graciosos beneficios ganaron la memoria y el agradecimiento de los hombres. Y desde esta inalterable beatitud él siente como erece cada día más la simiente que dejó sembrada en su tierra:

"Posteritate suum crescere sentit opus"

Conocéis el país donde florece el limonero? En donde la naranja, entre el follaje sombrío madura su oro? A la interrogación de la Mignon goethiana son muchos los que dirían que es Mallorca este país. Lurecio, el cantor de los templos serenos de la sabiduría antigua, con una imagen augusta, tomada del viejo Eunio, dijo de los mortales que arribaban a la vida, que arribaban a las divinas riberas de la luz: "Días in luminis oras." Quien ha nacido en Mallorca puede decir con entera verdad que ha llegado dos veces a las divinas riberas de la luz. Allí en el aire de cristal sueña una lengua que tiene sonido y transparencias de cristal. Mistral dijo en memorable ocasión que esas transparencias eran mediterráneas claridades. Por el mar nuestro, en donde el sol moja su lanza y la luna derrama su lumbre y sus sueños blancos arribaron los bajiles de don Jaime el Conquistador. Ellos con las fajas de su stelas nos ataron a la península y a su historia; y más que ninguna otra suerte de ataduras es suave y fuerte e indisoluble este temblante abrazo de amor. Las estelas rielantes son como las guirnalda de rosas

con que Armida encadenó los brazos de Rinaldo. Ellas nos llevan la cruz y nos llevaron la lengua. Cruz queda y la Lengua queda y el téril ciertamente, sino bella y fértil hoja, en flor y en fruto. Hijo de civilización es el que ahora os habla. El primero de los míos aquí, pero el último de los míos.

En medio del mar de las Sirenas, los errores de Ulises y de Eneas, de las Ideas y del Evangelio, el Roger de Flor y de Roger de Lanuz aquella isla que los geógrafos calificaron de bienaventurada, en la ra, tendida sobre las aguas recordando a Musset, que si el camino por ella perdéis el camino, al preguntar por ella os encontraréis con un amigo.

He dicho

POR UN DURO MENSUAL
 SUSCRITO AL
NUÉVO BONO REGALO
 SE OBTIENEN
100 PESETAS
 Diez duros en dinero efectivo y otros diez duros en géneros a su libre elección.
 PIDASE UN FOLLETO EXPLICATIVO
 ESTABLECIMIENTOS
ANDRÉS BUADES
 NUEVO PUEBLO FUERTE PLAZA Cort, 23 y 24 Calle Castos, 15 y 17 PALMA

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 25 de los Estatutos convoca a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión ordinaria el día 18 del corriente mes de Febrero a las diez y seis horas las Oficinas de esta Compañía (Calle de Palma).

Tienen derecho a concurrir a la Junta, los señores Tenedores de acciones, las cuales deberán ser depositadas en la Caja de esta Compañía al solicitar la papeleta de asistencia que expresará el número de acciones depositadas y servirá de base para el reparto de dividendos. Existiendo acciones de esta Compañía en poder de personas que no sean accionistas, deberán ser depositadas en la Junta se le devuelvan los títulos. Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría todos los días laborables de diez a doce, desde el anuncio hasta tres antes del señalado para la reunión.

Durante los seis días anteriores a la Junta se pondrá de manifiesto a los señores accionistas los libros de Contabilidad, inventarios y balances de la Compañía.

Palma, 10 de Febrero de 1930. El Presidente, Juan Marqués. Secretario, Antonio Barceló.

Su librería preferida debe ser la
La Librería Politécnica
 MAURA, 7

Máquinas de
coser y bordar
 PFAFF E IMPERT
 Venta al contado y a plazos
 Casa Banquí.—Calle Colón

La demencia soviética

...sin duda, el lector, ayer, la arcaica carta del Pontífice al cardenal de Moscú. Se refiere a Rusia, a la vergonzosa situación religiosa de Rusia. En esta demencia ya, lánzase el Soviet por el camino de la aberración, y declara todo concepto religioso una ofensa que sería ridícula si no fuera saliendo: "Hasta ahora—decíamos en un telegrama del día seis—, han sido fusilados 31 obispos, 1.560 sacerdotes y 1.000 monjes y religiosos". La crueldad siempre algo característico de un régimen que precisamente advino a la justificada protesta contra la tiranía zarista. Sigue, pues, en esta trayectoria, sañuda y sanguinaria, al curso de la cual muchas veces azoran a víctimas de sus iras a sacerdotes religiosos a quienes, cobardemente, privó la vida. Pero el Soviet hace más, al llevar de su necio afán de borrar la idea de Dios en la mente del pueblo a todos los medios.

La carta del Santo Padre viene a ser singular relieve a interesante trabajo que acaba de publicar sobre esa demencia soviética, en la autorizada "Revue des deux Mondes", el conde Kokovtsoff, Alejandro Kerensky antiguo jefe del gobierno ruso, describe desde el "Daily Express" lo siguiente: "De nuevo reina el terror en todo el país. Es falso que la población permanezca en actitud pasiva. Todos los días prosigue la guerra civil entre los campesinos y el Gobierno. Y los campesinos representan el 90 por 100 del pueblo ruso. Acordados de que este año se produce, por parte de las autoridades, un retorno completo al comunismo absoluto y militante. La política de los últimos años se ha suspendido. ¿Por qué? Porque los bolcheviques han agotado las riquezas acumuladas en las ciudades; no queda ya nada, y dicen ahora a los campesinos: "Debéis renunciar a vuestras tierras y a vuestro ganado para conver-

...tiro en simples unidades en nuestras amplias granjas comunales. Esa política—indica Kerensky—provoca una recrudescencia de la guerra civil, el degüello en masa de los animales domésticos y el incendio de las granjas, pues los campesinos no se rendirán. Acabo de enterarme, por conducto secreto—añade—de que en la región del Amor, la expedición de castigo ha fusilado a 150 hombres en un pueblo solo. Sabed—exclama—que cada día son ejecutadas cinco personas acusadas de actividad anticomunista, lo que hace un total de 1800 al año. En vista de ello, los campesinos lo destruyen todo y dicen a los bolcheviques: "Nosotros no tenemos nada; dadnos de comer". Pero los bolcheviques tampoco tienen nada. Se producirá pues, y pronto, una insurrección campesina ya que amenaza a Rusia un hambre peor que la que hizo, bajo el régimen de Lenin, cinco millones de víctimas. ¿Quién sabe—dice por último—lo que acontecerá entonces? Quizá el establecimiento de una dictadura que se resolviera en un Gobierno democrático. De todos modos eso es lo que quieren todos los rusos: una república con libertad religiosa y ciudadana. Nunca volverán—es expresiva la observación—ni la Monarquía, ni el Zar, ni la nobleza."

Como se ve, no puede ser más oportuna la nueva iniciativa pontificia. Unámonos, el día de San José, Patrono universal de la Iglesia, a la Misa que el Papa celebrará en San Pedro en expiación de tantas blasfemias y en solicitud impetración de la misericordia divina sobre aquel pueblo, oprimido por una minoría en la que no se vislumbra el más leve vestigio de civilidad. Luis.

La sonrisa de la Virgen

El bien es de suyo definitivo y como tengo para mí que uno de los dos mayores de que puede disfrutar en este mundo es la franca, pura y verdadera alegría del alma por eso no me cabe en el corazón la que Dios me ha dado como aguijaldo en esas fiestas natalicias a cuyo influjo no logran sustraerse ni aun los pueblos envueltos en la bruma de la herejía. Qué pasará, pues, en el nuestro que vive constantemente bajo el manto protector de nuestra adorada Madre la Virgen María? Siento necesidad de esplayar mi gozo interno, de comunicar mis impresiones, que como ardiente lava bullen en mi interior. Y ¿porqué no ha de ser Correo de Mallorca el cráter que les de salida? El noble paladín de la santa causa no ha de negar un sitio en sus columnas a la desconocida Sensitiva que con extremos de alegría desde las laderas de San Salvador lanza ese triunfante grito que ojalá se oyera en todos los ámbitos del mundo: "¿Sabéis? Mi pueblo es el pueblo de María" Es la celestial Señora la confidente de todas las penas y las alegrías que a todas horas van a contarle y aun bien entrada la noche cuando ya cerrada la verja impide la entrada en el Santuario todavía allí de rodillas, podéis ver quien enviándole un beso nocturno le recuerda sus memorias. Pero quien levanta muy alto su estandarte proclamándola su Reina y Señora es la Congregación Mariana, agrupación nutridísima de jóvenes llenos de entusiasmo y fervor que enamorados de todo lo bueno y bello trabajan en su perfeccionamiento moral e inte-

lectual que con frecuencia se revela en manifestaciones tan simpáticas como la del día de Reyes. Antes de la misa mayor en nuestro hermoso templo parroquial se notaba mayor concurrencia cuando un animado y alegre pasodoble anunciaba que se aproximaba "la acompañada". Abiertas de par en par las puertas apareció el espléndido mirador atestado de gente que a duras penas podía abrir paso a la más genial y peregrina comitiva que imaginarse pueda: Angeles, pastores, los Reyes Magos, con su séquito, el feroz Herodes a cuya vera marchaba impasible la vidente Sibila, erizados etc., y por último San José y la Virgen llevando de la mano al Divino Infante que con su albura y dorado cabello traía inmediatamente a la memoria el gracioso símil de lirio de los valles. Tras ellos, la multitud hasta entonces contenida se precipitó en la iglesia llenándola de bote en bote. Inmediatamente empezó la misa cantada por el coro de San Salvador y se hizo el silencio que fué mayor durante el sermón quedando suprimidas las toses invernales y ereo que si el auditorio hubiera podido hacer otro tanto con la respiración así lo hubiera hecho. El orador no era otro que el Director de la Congregación Rdo. don José Sancho de la Jordana y Sureda que en la obra encomendada a su celo ve y acata un encargo de la Virgen Inmaculada quien en recompensa le ha comunicado sus desvelos y ternuras maternas para con sus hijos queridos. He aquí el secreto de la potencia de

esa Congregación; la palanca de fuerza, indestructible; el amor del padre para con sus hijos; el amor de los hijos para con el padre. Y he aquí también porque Sensitiva que apesar de sentir mucho y muy hondo vende caras sus lágrimas sintió correr más de una, refugiada en la penumbra de una capilla.

Por la tarde, serenado el tiempo que el día anterior había aguardado a los Marianos el preludio de la fiesta les permitió la representación del drama "Els Reys" en amplia explanada ante numerosísimo público que aplaudió frónticamente a los actores. Pero no paró ahí la cosa. Los Reyes a caballo, seguidos de su cortejo y de no poca gente visitaron los Nacimientos de la iglesia parroquial, del Convento de PP. Franciscanos y de las religiosas de la Caridad dejando en ofrenda en cada uno de ellos algún objeto para el culto. No es eso altamente simpático y de subida aroma de incienso? ¡Gloria a Dios y paz a los hombres de buena voluntad! Tiene la simpática Congregación casa propia y en ella un teatrillo que reclama, según me dicen, muchas cosas porque está desvenado y casa y teatro en tantos años de existencia; pero yo no he notado deficiencias porque la habilidad y buen gusto de los congregantes obra prodigios y así en decoraciones, trajes y representación de "Pastores a Belén" han llegado a superar a muchos otros teatrillos de más altos vuelos que ya quisieran para sí un éxito tan franco y lisonjero como el obtenido por esos jóvenes Marianos en las funciones teatrales de esos días gracias a los desvelos de un infatigable Director y de su digno presidente el joven e ilustrado maestro don Antonio Garau Gelabert, quien para mayor abundamiento ha conseguido un triunfo en la parte musical tratándose de voces ineducadas hasta ahora, de muchachos que ni siquiera conocen las notas. Séales enhorabuena y también a los que en la Congregación forman, digámoslo así, su estado Mayor, y con su buena voluntad y cultura son ya auxiliares de valía.

Acuerdo grande es también que las obras elegidas para su representación sean en castellano porque si bien es verdad que para nosotros tan amantes de nuestra "Roqueta" que es nuestra patria chica y bueno será entonces conocer el idioma de nuestra Patria grande sin exponerse a confundir en el lenguaje al alpiste con la escarola. Ya que no se pueda lograr una pronunciación tan bella y correcta como la de los castellanos procuremos al menos no nos falte el vocablo para expresar la idea sin quedarnos atrasados con la boca abierta, lo cual, dígame lo que se quiera es un papel muy desairado.

Con ser todo lo que llevo contado tanto y tan bueno, no es mejor. ¿Qué supone todo ello comparado con la inefable, dulcísima sonrisa de nuestra Madre? Indudablemente Ella se sonríe. Sonríe cuando sus hijos se acercan mensualmente en tan crecido número a la Sagrada Mesa, cuando sobre el andamio o frente al yunque al compás de los golpes de martillo y piqueta o en la paz de los campos canta sus aia-banzas; cuando a la vuelta del trabajo, desoyendo tal vez voces de sirena les incitan a peligrosas diversiones, marchan decididos a su escuela. Sí. La Virgen se sonríe. Así la veo cuando por la mañana la saludo desde mi ventana que se abre frente a su Santuario.

Así al anocheecer, cuando en él aparece, al toque de "Angelus" una luz suave y tranquila como una mirada materna. La sonrisa de la Virgen me llega al fondo del alma como un rayo de sol y entonces alegre y confiada canto una coplita del Himno que todo el pueblo se sabe de memoria:

Gordamós de nit i dia i en lo goig i en la tristorsiau sempre nostra guía Verge de Sant Salvador.

Sensitiva

Artá, 3-11-1930.

Un nuevo Gobierno católico en Holanda

El telégrafo nos ha transmitido la noticia de haberse encargado por la Reina de Holanda a Ruys de Beeronbrouck, jefe del partido católico neerlandés la formación del Gabinete. Ello tiene todo el valor de una elocuente lección y acusa un poderoso estímulo para las organizaciones católicas no fluctuantes y desorientadas. El señor Beeronbrouck ya ocupó anteriormente la jefatura del Gobierno y su gestión ha sido aplaudidísima por toda la nación y mereció la confianza de la Reina, y ello es más destacado por ser el fervoroso católico y actuando en una nación de mayoría protestante.

La gran fuerza del partido católico neerlandés reside principalmente en el prestigio de sus hombres y la flexibilidad de la organización o cuerpo político. El caso del partido de los católicos es algo admirable que se ofrece a la consideración pública como alto ejemplo de civismo y de verdadera democracia, ya que los directores de aquél mantienen un gran contacto con sus dirigidos y constantemente se hallan en un plan de propaganda y de actividad; los círculos de formación y de estudios de los católicos holandeses, son el núcleo principal de los jefes políticos y el laboratorio experimental de las personas capacitadas. En ellos se estudian todos los problemas de actualidad política y las soluciones acordadas son después defendidas en el Parlamento por los diputados católicos. Un diario protestante, al acotar estas características de los católicos holandeses, señalaba como lo más relevante del íntimo contacto de los electores con sus representantes. El éxito de este acierto es la preponderancia de los católicos en la política de Holanda, con satisfacción y aplauso casi unánimes.

Daniel Castells

Juan Jaume

Exayudante de Oto-rino-laringología de la Facultad de Medicina de Barcelona
GARGANTA-NARIZ-OIDO
Consulta de 10 a 1
Plaza Ensebio Estada, núm. 1

Baños calle de los Huertos

Este antiguo y acreditado establecimiento queda abierto al público desde hoy.
Baños de limpieza y sulfurosos.

Javier Garau Armet

MEDICO
Campaner, 3 Consulta de 11 a 1

Juan Casas Llompert

GINECOLOGIA Y PARTOS
Consulta de 11 a 1. Miramar, 5.

Bernardo Calvet

MEDICO OCULISTA
Puigdorá, 3, de 10 a 1

Con gran satisfacción ofrecemos las más modernas fotografías ejecutadas con los procedimientos más en boga en Alemania y París.

RUL-LAN
Fotógrafo

Palacio, 10 Palma

PARA VESTIDOS DE NOCHE
En los Almacenes **Le Printemps**
SAN NICOLAS 13 y 5
Encontrarán el mejor surtido en Tafetanes y Tules color repés Satin y Georgettes
ENCAJES DE SEDA
Medas A M F las mejores
SANTERRIA MODISTERIA

...La Croix" del día 10 pu...
...fotografiado reproduciendo...
...esas escenas odiosas desarrolla...
...las calles de Moscú: algunos...
...revestidos con ornamentos sa...
...presentan el Crucifijo al popu...
...para que es cupo sobre él.

- INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Romanones hace importantes declaraciones.— Cree necesaria la constitución de un gran partido de derecha y otro de izquierda para salvaguardar la Monarquía

Esta noche se facilitará la lista de los nuevos gobernadores.— Ya hay unos 20 designados

Se dice que los Alcaldes y Presidentes de Diputación serán designados por Real orden

Berenguer conferenció anoche con Bugallal

DE MARRUECOS

Madrid, 13 (22'00)

Hacia un convenio franco español sobre el teléfono

Tánger. — La Conferencia que estuvo estudiando el enlace telefónico de la ciudad a través de la zona internacional con el Marruecos español y francés ha dado por terminados sus trabajos.

Asamblea en una cábila de la zona francesa

Rabat. — Se ha celebrado una asamblea de notables de las cábilas de An Zaid Utho, y, en virtud de acuerdo adoptado por los reunidos, una delegación de éstos se ha presentado en las Oficinas de Intervención.

Sumisión a las autoridades francesas

Rabat. — La fracción disidente de Ait Atta, comprendiendo 250 familias, ha ofrecido su sumisión en la oficina de Beni Mellal.

Las autoridades militares francesas han aceptado la sumisión bajo ciertas condiciones de garantía.

DE PALACIO

Madrid, 13 (22'00)

Consejo de ministros. — Decretos firmados por el Rey

Esta mañana, a las diez y media, se reunió el Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

El Consejo terminó a las doce y cuarto.

Salió primeramente el ministro de Hacienda señor Argüelles, quien manifestó a los periodistas que iba a conferenciar con el señor Cañal, respecto a la Exposición de Sevilla.

Después salieron juntos el jefe del Gobierno y los ministros de Gobernación, Economía, Marina e Instrucción.

El general Marzo dijo que había sometido a la firma del Rey algunos decretos de su departamento, entre ellos uno admitiendo la dimisión al director de Comunicaciones señor Tafur y nombrando para reemplazarle a don Juan Barriovero, y otro aceptando la dimisión del director de Administración local señor Ramos, a quien reemplazará don José Betancourt.

Añadió que el Rey había firmado otro decreto concediendo una gran cruz a doña Isabel Briones, que preside ófen Buenos Aires la Junta de socorros a los heridos de Africa.

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que la reunión, más que consejo, había sido una conversación con el Monarca. Hemos dado cuenta al Rey—dijo—de cuanto hemos hecho hasta ahora y de lo ocurrido estos días.

Un periodista le preguntó si Su Majestad había firmado el decreto referente a la renovación de los Ayuntamientos, contestando el general Berenguer que no se había tratado de eso.

A la una menos cuarto salió de Palacio el ministro de Fomento, quien manifestó a los periodistas que el Consejo había sido un cambio de impresiones con el Monarca. Lo único interesan-

te—terminó diciendo—ha sido la firma, y ya la conocen ustedes.

Audiencia regia

El Rey recibió en audiencia a los catedráticos Sainz Rodríguez y Bermejo, a don José Aristizábal, a don Luis Maso, al subsecretario de la Gobernación, al general Crespo de Lara y otras personas.

El Príncipe de Asturias recibió a los tenientes coroneles Romero y Ubiandi, al comandante Rueda y al marqués de Campo Fuerte.

Gentiles hombres

Hoy han jurado sus cargos los gentiles hombres recientemente nombrados.

La actualidad política

Madrid, 13 (22'00)

Manifestaciones del jefe del Gobierno. — Las nuevas Cortes. — Planes financieros

Anoche varios periódicos dieron cuenta de que el representante en Europa de "Crítica", de Buenos Aires, que ha venido a España atraído por el interés de la situación política para hacer varias informaciones sobre la misma ha mantenido el siguiente diálogo con el general Berenguer.

—¿Qué razones mueven al nuevo Ministerio al mantenimiento de la previa censura?

—Únicamente no pasar rápidamente de un régimen de restricción a una completa libertad de prensa.

—¿Cuál es el alcance de la amnistía?

—El que se expresa en el real decreto.

—Permitirá este Gobierno la elección de Cortes constituyentes?

—Cortes, sí, pero no constituyentes, pero eso sólo puede salir de las mismas Cortes.

—¿Se restablecerá la Constitución sin restricciones?

—Completamente.

—¿En qué orden y en qué fecha se procederá a las elecciones para la formación de las Cortes?

—No puede fijarse todavía. El tiempo y la marcha de los asuntos lo dirán.

—¿Se piensa hacer que reanuden su ejercicio las mismas Cortes cuyo funcionamiento interrumpió la Dictadura?

—No.

—El Gobierno tiene previstos planes financieros que establezcan o garanticen la peseta?

—Los estudia y procederá a su implantación.

—¿La revisión de las disposiciones de la Dictadura, emprendida con tanta energía, comporta el propósito de impetrar responsabilidades?

—Eso corresponde a las Cortes.

—¿Qué opinión le merece al Gobierno la transformación que se advierte en la Unión Patriótica en partido político?

—El Gobierno no tiene noticia de ello.

El ministro de la Gobernación

El general Marzo recibió hoy a la directiva de la Federación Universitaria y al presidente de la liga de actuación constitucional de Barcelona.

El de Trabajo. — Nota a la Prensa sobre la organización corporativa

El señor Sangro y Ros de Olano ha facilitado una nota diciendo que por parte de la prensa se han publicado informaciones erróneas en relación con determinados servicios del ministerio de Trabajo, muy señaladamente sobre el coste de la organización corporativa. Algunos periódicos—añade—intercalan el error en forma que parece manifestación del propio ministro. Este no puede apadrinar ni aceptar el endoso de afirmación que, sin utilidad alguna para el bien público, tiende a complicar el examen sereno e imparcial del problema, y le extraña además que por unos y otros elementos se le atribuyan propósitos determinados y sistemáticos en relación con los comités paritarios, pues reiteradamente ha manifestado su decisión de acomodar su actuación al ritmo necesario con arreglo a lo que, después de detenido estudio de la cuestión, aconseje hacer.

El manifiesto de los exministros de la Dictadura

A pesar de lo que el general Primo de Rivera, anunció que los exministros de la Dictadura harían ayer público el programa del nuevo partido que organizan, es lo cierto que hasta mañana viernes, no se celebrará la reunión para la aprobación del programa y del manifiesto.

Banquete a los señores Argüelles, Sangro y Benítez de Lugo

Los abogados que terminaron su carrera el año 1898 llamados los del centenario de Colón, por la fecha en que empezaron sus estudios, dieron ayer una comida a sus compañeros Argüelles, Sangro y Benítez de Lugo.

Berenguer declara en una carta que en ningún ministerio hay expediente alguno contra Don Santiago Alba

A la carta que don César Alba dirigió al jefe del Gobierno, pidiendo justicia para su hermano el exministro don Santiago, ha contestado el general Berenguer con la siguiente, que publicó anoche la prensa y que lleva fecha de anteayer:

“Señor don César Alba y Bonifaz.—Mi distinguido amigo: Del escrito que ha tenido usted a bien dirigirme con fecha 5 del corriente, y salvando algunas de las apreciaciones que contiene, he dado cuenta al Consejo de ministros. Entendí éste que no es de su incumbencia adoptar acuerdo ni resolución, dejando siempre expeditas las jurisdicciones competentes para juzgar, pero sí estima de su deber hacer por mi conducto pública manifestación de que no existe en ningún ministerio ni en esta Presidencia, expediente ni antecedente alguno, que arroje la menor sombra de culpa ni de responsabilidad sobre la conducta de su hermano don Santiago con relación a los distintos cargos que desempeñó en la gobernación del Estado, ni le impida que se restituya a su patria y a la vida pública y nada puede coartarle en el ejercicio de los medios de defensa que estime convenientes, aunque ninguno parece preciso después de lo afirmado.

Lo que me complace en comunicarle, quedando de usted afectísimo s. s. q. e. s. m. Dámaso Berenguer”.

El ministerio de Estado

Parece que el señor duque de

Alba no abriga ni el propósito ni el deseo de continuar al frente del Ministerio de Instrucción Pública.

Se asegura que la provisión de altos cargos de dicho Departamento, a pesar de tener presentada su dimisión algunos directores generales, ha quedado en suspenso, incluso la provisión de la subsecretaría, hasta que se resuelva definitivamente la situación del titular de la cartera.

El duque de Alba ha mostrado reiteradas preferencias por la cartera de Estado.

Parece que la reorganización del Ministerio de Estado se llevará a cabo en breve plazo, acaso antes de fin de mes, y entonces se hará cargo de su cartera el duque de Alba. **Berenguer se entrevistó con Bugallal. — Seguramente esta noche quedará formada la lista de los Gobernadores**

El Presidente del Consejo general Berenguer estuvo ayer tarde en el domicilio del jefe del partido liberal conservador señor Bugallal regresando después al ministerio del Ejército donde recibió al conde de Altea, al conde de Rodríguez San Pedro y al Sr. Busquet.

Después se reunió con el ministro de la Gobernación el subsecretario del mismo departamento y el jefe de la Sección de Orden público señor Millán de Priego, tratando de la lista de Gobernadores.

La reunión terminó a las diez y media de la noche.

Al salir el señor Montes Jovellar confirmó se habían ocupado del nombramiento de Gobernadores pero aún no habían terminado la lista, que, como ustedes ven, es laboriosa.

Poco después salió el conde de Xauen manifestando que no tenía noticias.

Un periodista le preguntó ¿puede decirnos algo de su visita a Bugallal? y contestó únicamente que le encontró muy bien y que estuvieron departiendo amistosamente. En cuanto a los términos de la conversación reitero a ustedes lo que les manifesté el día que hablé con Sánchez Guerra, o sea, que tanto a Bugallal como a mí, nos pertenece la reserva natural de esta entrevista.

Por lo demás hemos estado trabajando en el nombramiento de Gobernadores y procuraremos que mañana a última hora quede terminada la lista.

Del Consejo en Palacio. — Asuntos de que dió cuenta el jefe del Gobierno

En el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del Rey, el general Berenguer dió cuenta de los asuntos de política exterior, exponiendo al Monarca las medidas que considera de más rápida adopción.

También dió cuenta de las listas de los Gobiernos civiles y altos cargos que falta por proveer.

Como ya se ha dicho, los ministros indicaron el estado de sus respectivos departamentos, señalando las orientaciones para llegar lo más rápidamente posible a la normalidad.

El general Berenguer, finalmente dijo que la tranquilidad en toda España era absoluta, dando cuenta de la acogida que han merecido en todas partes, hasta ahora, las resoluciones adoptadas por el Gobierno.

Calvo Sotelo acepta la proposición de que se revise su fortuna

El exministro de Hacienda señor Calvo Sotelo ha dirigido a un periódico una carta sumándose con el mayor placer a la idea lanzada por un señor de que se revise su fortuna.

Dice que personalmente no posee ninguna, sólo posee un modesto patri-

monio familiar, integrado en mayor parte por bienes parados de su mujer que recibió de mayores.

El resto lo compone el fruto de su trabajo copioso.

Dice que el origen, indole y cuantía de sus bienes somete a urgencia, no sólo a una investigación particular sino también a y termina diciendo que con estos datos sólo quiere comparecer ante el público para que el silencio de hombre honrado no pueda interpretarse como cobardía.

Ya hay 20 gobernadores nombrados. — Los alcaldes y presidentes de Diputación serán nombrados por Real Orden

Preguntado el subsecretario de Gobernación señor Montes Jovellar sobre si se creaba pronto la cartera de Estado dijo que es prematuro hablar de ello.

Afirmó que el exdiputado y teniente coronel de E. M. don Emilio Muga, no ha aceptado el nombramiento civil de Valencia añadiendo que en los nombramientos de Gobernadores no habrá casi militares.

La ponencia encargada de la reforma de los estatutos Municipales Provinciales —dijo— tiene adelantados sus trabajos.

También lo está la lista de Gobernadores si bien se tropieza con algunas dificultades, porque se quiere llegar a una verdadera selección de las personas.

Parece que ya se han nombrado veinte gobernadores y se continúa que los Alcaldes y presidentes de Diputaciones serán nombrados por Real Orden.

Entre los ministros de la Dictadura hay discrepancias para formar un nuevo partido

En la ponencia designada para formular las bases de la Agrupación política de los exministros de la Dictadura, ha surgido una discrepancia.

Los miembros de la ponencia muestran disconformes con las bases para la constitución del partido, teniendo que no es este el momento oportuno para constituir el partido en proyecto.

Con este criterio se muestra conforme algún otro exministro de la Dictadura, y según se asegura mañana extraña que se desistiera ahora, de la formación del partido que éste se quedara sólo en proyecto.

Llegada de Romanones. — Conferenció telefónicamente con el conde de Altea. — Dice que es necesario haya dos grandes partidos

Esta mañana llegó de Barcelona el conde de Romanones. Por la tarde le visitó un periodista mostrándole muy satisfecho del viaje.

Dijo no pudo entrevistarse con el señor Alba, que se encuentra en San Petersburgo, pero que conferenció con él telefónicamente.

Alba —dijo— nada tiene pendiente de su vuelta a España.

Preguntado su juicio acerca del momento político dijo que no podía contestar más que lo que a él le ha contestado, es decir, afirmación monárquica, que también se refieren los sentimientos y la afirmación entusiasta pero al mismo tiempo siente la necesidad de dos grandes partidos que no tienen nada que ver con los antiguos, pero que han de ser la expresión de las dos corrientes del pensamiento humano.

Dos grandes partidos, uno de derecha y otro de izquierda, que ganen responsables de la vida política de modo que se gasten, como

ahora, los hombres de gobierno, y nunca la institución monárquica que respetuosa con la Constitución y con la voluntad nacional, sea como en Inglaterra y en Bélgica, fórmula en la cual caben todas las tendencias políticas.

Después dijo que el general Berenguer no le había visitado aún.

El conde de Romanones encuentra favorable y le merece respeto, la fórmula del Gobierno para la renovación de los Ayuntamientos por su automatismo, y porque, realmente, era imposible encontrar otra mejor.

Asuntos de Baleares

Madrid, 13 (22'00)

Banquete a Mn. Riber

Con motivo de su ingreso en la Academia Española, los mallorquines residentes en Madrid han obsequiado con una comida a Mosén Lorenzo Riber.

Presidieron el general Weyler, el marqués de Fuensanta, don Francisco Maura y la señorita Suau, estudiante, asistiendo unos cincuenta comensales.

Ofreció el agasajo don Juan Alemany que leyó las adhesiones del conde de la Mortera, revista "Nostra Terra" y otras.

Después hablaron el marqués de la Fuensanta y el general Weyler.

El señor Sureda propuso la creación en Madrid de un Centro Mallorquín y cantó las bellezas de Mallorca.

Mosén Riber, contestó con frases de agradecimiento.

Los discursos fueron pronunciarlos en mallorquín.

El general Weyler y Mosén Riber fueron despedidos cariñosamente.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 13 (1'00)

La Junta del Colegio de Abogados. — Será elegido decano Melquíades Alvarez

Habiendo retirado el señor Ossorio y Gallardo su candidatura para decano del Colegio de Abogados, ha quedado redactada la siguiente convocatoria para cubrir los cargos vacantes:

Decano: don Melquíades Alvarez; diputado primero, don Vicente Piniés; segundo, don José Lladó; tercero don José Guimón; quinto don Miguel Cabrera; octavo, don Angel Galarza; tesorero, don Luis Rodríguez de Viguri; secretario, don Miguel Maura Gamazo.

Del Extranjero

Primo de Rivera en París

Primo de Rivera se ha negado a hacer declaraciones

París. — El general Primo de Rivera se hospeda en el hotel Pont Royal, de la calle de Bac.

Esta mañana se paseó por el Bosque de Bolonia y comió solo en el hotel, y por la tarde dió un paseo en auto por las inmediaciones de la capital.

Desfiló gran número de periodistas por el hotel, negándose a hacer declaraciones.

Esta noche ha cenado con el mariscal Pétain y luego ha ido al teatro.

Mañana comerá con el embajador de España, señor Quiñones de León.

El señor Ortiz Echague le ha ofrecido la colaboración en "La Nación", de Buenos Aires, contestándole el señor Primo de Rivera:

"Tomo nota de su ofrecimiento, pero todavía no ha llegado el momento de escribir para los periódicos. Antes tengo que escribir para mí mismo."

Añadió que no sabe los días que estará en París, y que luego irá a Saint Moritz, estación invernal de Suiza.

París.—"Le Journal" dice que de sus redactores se encontró en la calle al general Primo de Rivera.

Este se negó a hacer declaraciones diciendo que había prometido en Madrid no decir nada durante algunos días.

Primo de Rivera y Petain

París. — Dice "Le Journal" que el general Primo de Rivera estuvo a vi-

Incorporación a filas. — El sorteo para Africa

El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" publica hoy una real orden disponiendo que se incorporen a filas los reclutas del servicio ordinario del reemplazo de 1929, que hayan nacido a partir del primero de junio de 1928, y todos los que al incluirse en el alistamiento residan en América, Asia u Oceanía.

El sorteo para Africa se celebrará el 16 de Marzo.

A la cuarta región corresponden 7.510 reclutas

Manifestación obrera. — Pidiendo trabajo

Hoy desfiló por las calles céntricas y Puerta del Sol una manifestación de obreros sin trabajo llevando cartelones con la siguiente inscripción: "¡Queremos trabajo!"

Los manifestantes dieron algunos vivas disolviéndose pacíficamente en la calle del Arenal, después de ser requeridos para ello por varias parejas de guardias de seguridad a caballo.

Devolución del mosaico sustraído del Museo del Prado

Ha sido devuelto al Museo del Prado el mosaico que fué sustraído últimamente

La policía encontró el mosaico en una casa de antigüedades, que lo tasó en 50 pesetas.

Se ignora quien es el autor de la sustracción, y la policía realiza gestiones para descubrirlo.

Nuevo destino de un ayudante del marqués de Estella

El ministro de Marina ha firmado una real orden nombrando jefe del negociado de Escuelas, al capitán de fragata don Francisco Rapallo Flores, que fué ayudante del marqués de Estella.

En la Academia de la Lengua

En la Academia de la Lengua celebró anoche la votación para elegir académico para la vacante de "Andrenio".

Presidió el acto el señor Menéndez Pidal y concurrieron muchos académicos.

La votación fué reñidísima, resultando elegido por 16 votos don Ignacio Bolívar, sabio naturalista.

Martínez Kleiser obtuvo el segundo puesto.

sitar al mariscal Petain. Este estuvo ayer tarde a las seis a devolverle la visita en el hotel donde se hospeda, encontrando al marqués de Estella que estaba escribiendo en el vestíbulo del hotel. Se observó que los dos generales cambiaban un largo apretón de manos y después pasaron al salón de lectura donde conversaron cordialmente. Al cabo de media hora se retiraba el mariscal Petain, despidiéndose ambos generales muy afectuosamente.

La Conferencia del desarme naval

Inglaterra y los últimos acorazados

Londres. — Contestando a una pregunta formulada en la Cámara de los Comunes, el señor Alexandrer, primer lord del Almirantazgo, ha declarado con gran energía, que el Gobierno no tenía el menor propósito de dejar a un lado los últimos acorazados construídos por la Gran Bretaña.

Informe sobre los métodos de la limitación de los armamentos

Londres. — En un comunicado que ha sido facilitado a la Prensa, se dice que la primera Comisión de la Conferencia ha examinado el primer informe del Comité de peritos relativo a los métodos para la limitación de armamentos, así como el cuadro de clasificación de tonelaje en diferentes categorías.

La comisión ha decidido enviar el citado informe a los jefes de las Delegaciones acompañando sus propias observaciones.

Dicha Comisión ha transmitido al Comité de peritos las resoluciones adoptadas en relación con los submarinos.

Un avance en la cuestión de submarinos

Londres. — El "Dail Telegraph" comentando la última sesión de la Conferencia naval, dice que se ha dado un gran paso gracias a la declaración de los delegados franceses, japoneses e italianos de llegar a un acuerdo internacional relativo al uso de los submarinos contra los buques mercantes, que debería regirse conforme a las reglas observadas por los buques de fuera de su perfile.

Notas sueltas

GINEBRA

Los trabajos de la Comisión de Reparaciones orientales

París.—En los círculos bien informados se asegura que el motivo de que los trabajos de la Comisión de Reparaciones orientales progresen con lentitud, es el haber surgido varias dificultades en lo que afecta a la redacción de los acuerdos.

Sin embargo, se confía en que la citada Comisión podrán tener redactados los términos definitivos del acuerdo hacia el final de la semana próxima.

Reunión de la Comisión del opio

Ginebra.—La Comisión del opio, se ha reunido esta tarde y ha examinado el proyecto de resolución que ha presentado el señor Vasconcellos para ser sometido al Consejo de la Sociedad de Naciones.

Dicho proyecto contiene los siguientes puntos:

Primero.—Estudio de los medios conducentes a equiparar el tráfico y comercio de stupefacción a los crímenes internacionales

Segundo.—Proceder rápidamente para llegar a un acuerdo según el cual tales crímenes sean castigados severamente.

Tercero.—Hacer estudiar por un organismo competente los procedimientos especiales que podrían emplearse para juzgar a los autores de tales crímenes con rapidez y eficacia.

El señor Vasconcellos puso de relieve que en algunos Estados se ha llegado a la definición del crimen internacional, cuyo castigo se prevé en acuerdo internacionales.

Compañía Arrendataria del

MÓNOPOLIO DE PETROLEOS, S. A.

Esta Compañía anuncia la vacante de la plaza de agente administrador del surtidor de gasolina n.º 3.295 instalado en la calle de Anselmo Clavé de esta capital.

Esta plaza ha de solicitarse del Excelentísimo señor Ministro de Hacienda, tramitando las instancias por conducto de esta Delegación y reintegrándolas con póliza de 1'20.

El plazo de admisión de solicitudes termina el día 14 del corriente.

Miguel Valenti Mestre

MEDICO

Urología (Vias urinarias), Ginecología (enfermedades de la mujer), Tagamanent, 8, prel. De 10 a 12

Tintas 4001

Pelikan

special para estilográficas, en frascos de 80 cts. y 1'25 ptas. Tampones Pelikan para sellos de goma, calidad inmejorable 3'00 De venta: Imprenta "La Esperanza", Lonjeta, 11 y 13.



Si

desea bellos libros y revistas, vistosos impresos comerciales, cartelones de gran moda, tricromías, cualquier trabajo tipográfico... haga sus encargos

Imprenta «la esperanza»

que con sus modernos tipos y rapidísimas máquinas le servirá conforme a sus deseos



La compra-venta de autos

Durante el pasado mes de enero se han inserto en la jefatura de Obras Públicas de esta provincia 53 nuevos vehículos con motor mecánico.

De ellos tres solamente son de primera categoría, 34 de segunda y 16 de tercera.

Entre los 53 autos matriculados figuran 13 camiones de carga, 3 autobuses de pasaje, 3 motos, 3 coches cabriolet, 29 tipo Sedan y sólo dos con carrocería torpedo.

Durante el mismo mes se han hecho 80 operaciones de compra-venta de coches usados. De dichos autos el de matrícula más antigua era el n.º 405 y el de matrícula más moderna el n.º 4.674, que se debió inscribir sólo hace varios meses.

CASA MATONS

Sábanas, Toallas, Cubre camas.

Una capea al aire libre

Ayer tarde, un becerrete que desde la estación iba a ser llevado al Matadero, se desmandó arrancándose a correr por la Avenida de Alejandro Rosselló, donde ocasionó los consiguientes sustos y carreras.

Varios espontáneos después de torear al becerrete lo amarraron a un poste de tranvía hasta que llegaron los encargados del novillo para devolverle a la obediencia y llevarlo al matadero.

La "corrida" sin previo anuncio congregó a bastante público.

Del Gobierno civil

Ayer nos manifestó el Gobernador civil interino, señor Pérez Cecilia, que carecía en absoluto de noticias.

Hoy—dijo—ha sido día de poco movimiento sólo he recibido al Alcalde de Manacor que me ha reiterado la dimisión de su cargo y la de todos los concejales, quienes atendiéndome a mi ruego continuarán en su cargo hasta que venga el nuevo gobernador propietario.

TELEGRAMAS DE ESTA MAÑANA

Madrid 14 (9'30) Disposiciones sobre fiestas de Carnaval "La Gaceta" publica una disposición manteniendo las dictadas por el Directorio sobre las fiestas de Carnaval. Manifiesto de lo samigos políticos del señor Ossorio y Gallardo Los amigos políticos del señor Os-

sorio y Gallardo dirigen un manifiesto al país.

En el dicen que su lema es el siguiente: Libertad, Derecho, Responsabilidad. Los jefes y oficiales de Artillería reintegrados al servicio activo

En la "Gaceta" se publica la disposición ordenando que lo jefes y oficiales de Artillería reintegrados al servicio activo se les abone el tiempo que permanecieron separados del Cuerpo.

Niños atacados de tífia

Granada. — Han fallecido en el Hospicio, ocho de los niños atacados de tífia. Dieciséis de ellos se encuentran graves.

Se les aplica un nuevo tratamiento. El Juzgado interviene en el asunto.

El Rey irá a Sevilla

Sevilla. — El Rey vendrá a esta ciudad el día 20 del corriente mes.

El hundimiento del vapor "Munchen"

Nueva York. — Los daños causados por el incendio y hundimiento del vapor alemán "Munchen" se calculan en cincuenta millones de liras.

Numerosas brigadas de bomberos y varios barcos intentaron inutilmente apagar el fuego.

Sobre la desaparición del general Ktjepoff

París. — Un comunicado oficial desmiente la supuesta detención de algunas personalidades soviéticas con motivo de la desaparición del general ruso Kutepoff.

El diario "París-Midi" dice que el Comisario soviético del Exterior, Litvirof, ha entregado al embajador francés en Moscú una nota protestando contra el supuesto arresto de funcionarios de la Embajada soviética.

El general Primo de Rivera

París. — El general Primo de Rivera se ha negado nuevamente a recibir a los periodistas que han intentado entrevistarse con él.

Creen que dicho general saldrá en breve para San Remo.

Sobre la Conferencia Naval

París. — Los diarios, comentando la Conferencia Naval, dicen que es imposible abolir los submarinos, y creen que será difícil llegar a un acuerdo práctico entre la spotencias navales, sobre todo después de la pretendida hegemonía de las naciones anglosajonas.

Londres. — Mr. Mac-Donald, contestando a una pregunta, ha confirmado, en la Cámara de los Comunes que el Gobierno tienen el propósito de reducir a cincuenta el número de cruceros cuando la Conferencia Naval apruebe la limitación de las construcciones de todas las potencias.

Bernardino Seguí Garriga

Obras por contrata

Trabajos para toda la isla

Presupuestos gratis, facilidades de pago

Calle Anselmo Clavé, 23-1.º

SE VENDEN: Construcciones y solares en Pollensa y su puerto y una magnífica casa de reciente construcción en la calle Beatriz de Pinós de Palma.

TODA EUROPA
EN ALTAVOZ

CON EL
PHILIPS

2511

Distinciones que han obtenido en España las renombradas lámparas

PETROMAX

DIPLOMA Y MEDALLA DE PLATA en la 1.ª Exposición de la Industria Hotelera y de Alimentación en 1927. Barcelona.

DIPLOMA Y MEDALLA DE PLATA en la Exposición del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, anexa al IV Congreso Nacional de Riegos de 1927. Barcelona.

DIPLOMA DE HONOR de la Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro; en la Exposición de Maquinaria Agrícola, Material de Higiene y Sanidad del Campo, en Lérida 1928.

MEDALLA DE ORO en la Exposición Internacional de Barcelona, de 1929.

Más de mil lámparas alumbran en Mallorca importantes comercios, fábricas, cafés, predios, pesadores, ferrocarriles, conventos, escuelas etcétera.

GRAN DEPOSITO DIRECTO DE FABRICA

ESTABLECIMIENTOS

ANDRES BUADES

Plaza de Cort, 23 y 24 y Calle Cestos, 15 y 17

HULES Y TAPETES PARA MESAS



Telas engomadas para camas
Casa Codina, Unión, 8, Palma
(ENTRE MERCADO Y BORNE)

**Mañana
no toserá Vd.**

si combate hoy su TOS enérgicamente con la

**CURA VEGETAL N.º 15
DEL ABATE HAMON**

Maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS descubierto por el ABATE HAMON

que limpia radicalmente el aparato respiratorio de las inflamaciones que la provocan, porque

LA CURA VEGETAL N.º 15 DEL ABATE HAMON cura radicalmente la TOS combatiendo con seguridad y rapidez los CATARROS, GRIPE, BRONQUITIS, TUBERCULOSIS, ASMA, No contiene sustancias tóxicas ni ensucia el estómago.

Pesetas 7.50 la caja para un mes. Si no la encuentra en su localidad pídale a Laboratori a Botánicas, Ronda Universidad, 6, Barcelona y la recibirá a vuelta de correo franco de portes y contra reembolso.

GRATIS

Pida con este vale, mandándolo como impresos, el libro **LA MEDICINA VEGETAL**, que demuestra las ventajas y virtudes del maravilloso método de CURACION POR MEDIO DE PLANTAS descubiertas por el ABATE HAMON.

Sr. Director de Laboratorios Botánicas, Ronda Universidad, 6, Barcelona, o Pollensa, 9, Madrid.

Nombre

Calle

Población provincia

CALLOS?

UNGUENTO MAGICO
y en tres días se verá libre de estas dolencias que le atormentan.

Rechaza dlas imitaciones.

UNGUENTO MAGICO

En farmacias y droguerías 1.50 ptas. Por correo: 2 ptas. Farmacia Puerto, P. S. Ildefonso, 5 Madrid.

Tomaré en arriendo

Casa que tenga buen espacio de terreno apropiado para granja avícola, alrededores de Palma. Escribid a R. M. Honderos, 20.

Fabricación esmerada de Persianas, Vidrieras

Puertas y ventanas

Calidad superior

Depósito de existencias de todas medidas, casa montada con los últimos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho: Calle de San Miguel, 70
Taller: Santiago Rusiñol, 25 (Frente a Instituto), Palma de Mallorca.

Centro de Anuncios

— de —

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, escuelas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

Pensión Villa Rosa

Edificio construido expreso. Propiedad y bajo la misma dirección del HOTEL CONTINENTAL.

PENSION COMPLETA desde 7 pesetas, precios especiales para empleado, y largas temporadas. Calles Burgos y Massanet. (esquina Olmos).

Se venden

Las casas situadas en el Terreno, núms. 16 y 18 con cochera, calle de la Bonanova, y 11 de la de Infanta.—Darán razón.—Hotel Ferrocarril.

Dependiente

De comercio se precisa con buenos informes: Razón: Rambla, 24, bajos.

Polvos de tinta

marca «Minerva» y «León»

Negro y colores 1.00 pesetu

De venta Imprenta «La Esperanza»

Vinos de mesa Oliver

SACRISTIA SAN JAIME, 3

Sucursales: Merced, 8.—San Buenaventura, 50.—Desamparados, 4.

Música mallorquina

En el reciente concierto con que la Orquesta Pau Casals...

Por tratarse de un excelente artista que honra el nombre de Mallorca...

La "suite" de Samper es realmente una de las mejores y más definitivas composiciones...

El primer movimiento, "Rapsodia", es un magnífico portico, un himno a la isla...

En el segundo tiempo el autor ens situa amb ell a la vora de la mar...

el lloc predilecte, els clarinets evocuen la calma majestuosa de la mar...

El compositor continua encara la seva meditació; el fi l'lle de la illa convergeix en música...

El tercer temps "Festes", en forma de scherzo-rondó, és el més objectiu...

Malgrat que la "suite" de Samper ocupa el lloc menys afavorit del programa...

ción. No ha de haber obstáculo alguno para la designación de personas...

Oportunamente se publicará en el "Boletín Oficial de la Provincia"...

En la Secretaría de la Cámara, —calle de La Palma, n.º 6— están a disposición...

Palma, 10 de Febrero de 1930. —El Presidente accidental, Gabriel Carbonell.—El Secretario, Jerónimo Castaño.

De Instrucción pública

Títulos de Bachiller. — Se ha firmado el título de Bachiller universitario...

Don Andrés Jaume Planas, don José Miró Forteza, don Antonio M.ª Albertí Soler...

De Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY De 16 a 17: Sesión radiobenefica, organizada exclusivamente en obsequio...

A las 17:30: Apertura de la Estación. Not-yet, marcha; Escena pintoresca...

A las 18:00: Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores...

Sesión femenina A las 18:05: Charlas para la mujer, por "El Duendecillo de las Rañblas"...

El Trío Iberia interpretará: Amoríos, capricho; Del mar al cielo, vals Phi-Phi...

A las 19:00: Cierre de la Estación. A las 20:30: Apertura de la Estación.

Idiomas Curso elemental de inglés, con asistencia de alumnos ante el micrófono...

A las 21:00: Campanadas horarias de la Catedral. —Parte del servicio meteorológico...

Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsín de latarde.

A las 21:05: La Orquesta de la Estación interpretará: El matrimonio segreto, obertura; Minuetto en "re"...

Danzas modernas A las 21:20: Emisión a cargo de la Orquesta Broadway: I'm tired of being tired of you, charleston; Toi et moi...

sáas, originales del poeta Justino Ochoa.

A las 22:20: Recital a cargo del tenor Germán Brugnig: Romanc de Santa Llúcia; La Dama d'Aragó...

Violín A las 22:50: Recital a cargo del concertista Juan Llobell y Ramis: Variaciones sobre un tema de Corelli; Granadina...

Información de actualidad, referente a la Exposición Internacional de Barcelona.

A las 23:00: Cierre de la Estación.

PROGRAMA PARA MAÑANA Radio Catalan.

A las 19:00: Apertura de la Estación.

Cotizaciones del Bolsín de la tarde.

Audición de discos escogidos En los intermedios: Noticias de Prensa.

A las 20:30: Cierre de la Estación. Radio Barcelona.

A las 11:00: Campanadas horarias de la Catedral. —Parte del servicio meteorológico de la Diputación Provincial...

A las 13:00: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos...

Información teatral Mi René, two steep; Rosas de otoño, canción de cuna; Madame Pompadour...

Información de actualidad, referente a la Exposición Internacional de Barcelona.

A las 15:0: Cierre de la Estación.

Fomento del Civismo

Conciertos musicales La sección de Bellas Artes fiel a su brillante tradición artística...

Funciones teatrales El próximo sábado, día 15, a las ocho y media de la noche...

El primer concierto tendrá lugar el 20 del que cursa a cargo del distinguido pianista señor Mas Porcel.

Dado el carácter particular de estas funciones dedicadas exclusivamente a los socios se invita a todos los que tengan el deseo de asistir...

En el deseo de ofrecer solaz y honesto esparcimiento a los señores socios de esta entidad, queda abierto un abono a cinco funciones teatrales a cargo de la citada Compañía...

¿Saldrá Vd. de compras? Visite pues la CASA MATONS.

ELIAR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS.

LA ESPERANZA LONJETA, 11 Y 13 Y REUS, 12 Y 16 TELEFONO, 200

PALMA DE MALLORCA IMPRESOS DE TODAS CLASES LIBROS REVISTAS ILUSTRADAS FOLLETOS GRAN RAPIDEZ EN LA COMPOSICION TIPOS SIEMPRE NUEVOS

TRABAJOS COMERCIALES CARTAS TABLONARIOS SOBRES FACTURAS CHEQUES ACCIONES BANCARIAS RECORDATORIOS DE DEFUNCION Y DE PRIMERA COMUNION

TARJETONES PARA BODAS FIESTAS NATALICIOS

TODA CLASE DE IMPRESOS TARJETAS DE VISITA PROGRAMAS INVITACIONES PROSPECTOS CALENDARIOS

IMPRESOS DE GRAN MODA CON TIPOS, ORLAS Y VINETAS MODERNISTAS

REPRODUCCION DE FOTOGRAFADOS A UNA TINTA Y A TODO COLOR —TRICROMIAS—

LA ESPERANZA LONJETA, 11 Y 13 Y REUS, 12 Y 16 TELEFONO, 200

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

A los señores Propietarios Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

"Durante la primera decena de Marzo próximo, se celebrarán en esta Cámara, elecciones para proveer las vacantes resultantes en la misma diez y siete por haber expirado el plazo trineal de su cometido, y ocho por consecuencia de la adaptación de los actuales Miembros a las categorías aprobadas por Real orden de 21 de Noviembre de 1929, según el Censo provincial rectificado para el día 17 del presente mes se halla expuesto en la Secretaría todos los días laborables, de 10 a 14, a efectos de reclamaciones, conforme al anuncio publicado en el "Boletín Oficial" de la Provincia, n.º 9850 de 28 de Enero próximo pasado.

La renovación comprende: Del primer grupo: 1 miembro de la 1.ª categoría y 2 id. de la 2.ª. Del segundo grupo: 3 miembros de la 1.ª categoría, 4 id. de la 2.ª y 5 id. de la 3.ª. Del tercer grupo: 5 miembros de la 1.ª y otros 5 id. de la 2.ª. En conjunto: 25 miembros a elegir.

Regirán las prescripciones del Reglamento definitivo de las Cámaras, aprobado por Real Decreto-ley de 6 de Mayo de 1827.

Con el deseo de interesar a los asociados para que concurren a las elecciones, recomendamos que se muevan muchas voluntades que son necesarias para cooperar con entusiasmo a la labor encomendada a las Cámaras.

Las próximas elecciones deben estar animadas del espíritu que reclama la situación actual de la Propiedad, y no sólo han de ser muchos los

votes para demostrar que se saben defender los intereses por medio de la elección de personas de condiciones apropiadas, sean de las que cesan y pueden ser reelegidas, o de otras que las reúnan, sino porque deben modificarse el concepto de tantos que propalan la ineficacia de estas Corporaciones, cuando no han dejado de procurar el bien general.

Si el éxito no ha acompañado siempre a sus gestiones, no ha sido por no haberlas multiplicado. Atribúyase al ambiente mundial que todo lo tiene trastornado y no alcanza pequeña parte de ello a la riqueza urbana que tantos sacrificios y tantas virtudes supone.

Buenos medios han de ser para cooperar a restablecer el respeto debido a la Propiedad, que los propietarios vivamos en diligente compañerismo; que hagamos de nuestro edificio social centro donde cambiar con frecuencia impresiones de mutua conveniencia; que acudamos a la Cámara que nuestras ideas favorables a la satisfacción de nuestros legítimos intereses, y, sobre conducta, acudiendo a las próximas elecciones.

llamamos especialmente la atención sobre el párrafo 2.º del artículo 31 del Reglamento que prevé el caso de poderse nombrar por el Ministerio los miembros de la Cámara, si los propietarios no cumplieren su deber electoral. Este caso no debe llegar en las Baleares y han de evitarlo los asociados. Son nuestros propios intereses los que exigen nuestra intervención personal en la elección de representantes que miren por ellos en el seno de la Cámara, con todo el celo que requieren.

Los que más deficiencias notan en su funcionamiento, son los más obligados a votar y aprovechar esta ocasión propicia para venir a ella o hacerse representar a su satisfac-

Comité Paritario Interlocal de panaderos de Baleares

Bases para el contrato de trabajo aprobadas por el Comité Paritario Interlocal de Panaderos de Baleares, en sesión plenaria celebrada ayer.

Primera.—Los patronos panaderos de esta provincia, vendrán obligados a formular contrato con sus obreros, el cual será extendido por triplicado, suscribiéndole patrono y obrero, quedándose un ejemplar cada uno y el otro ejemplar deberá enviarse al Sr. Presidente del Comité Paritario.

El obrero vendrá obligado a hacer los trabajos propios de su oficio y además los extraordinarios que conengan patrono y obrero, los cuales se especificarán en el contrato.

Igualmente se expresará en el contrato el salario que tenga que percibir el obrero, día de descanso y hora en que deberá comenzar y terminar su jornada, como también la media hora fija que para el almuerzo se le dé de descanso, requisito éste que podrá suprimirse en el caso de que el obrero se avenga a almorzar durante el trabajo, en cuyo caso solamente serán determinadas en el contrato las ocho horas en las que el obrero haya de realizar su jornada.

Segunda.—La duración mínima del contrato será de seis días y ninguna de las partes podrá darle por terminado a no mediar alguna de las causas señaladas en los artículos 21 y 22 del Código de Trabajo, sin avisar a la otra con seis días de antelación. Cuando un patrono quisiera prescindir en el acto de los servicios de un operario y no haya concurrido ninguna de las causas determinadas en los expresados artículos del Código de Trabajo, podrá hacerlo; pero tendrá que abonar al obrero el importe de una semana de trabajo conforme al jornal por el cual le tuviera contratado.

Tercera.—La infracción a estas Bases será castigada por el Comité Paritario conforme a lo establecido por la ley de Organización Corporativa Nacional (texto refundido).

Cuarta.—El plazo de duración de las presentes bases será de un año.

Palma, 12 de febrero de 1930.—El Presidente, Jaime Ripoll.—P. A. del C. P., El Secretario, R. Despuig.

Mercado de Inca

Almendrón, (quintal) 152'50 pesetas.

Trigo (cuartera) 26 pesetas.
Candeal, a 00 id.
Cebada del país, a 17'50 id.
Id. forastera, a 17 id.
Avena del país, a 15'50 id.
Habas para cocer viejas, a 32 id.
Id. ordinarias viejas, a 25'50 id.
Id. para ganados, a 25 id.
Maíz, id. id., a 40 los 100 kilos.
Frijoles, (almud) a 00 id.
Azafrán, a 8 onza del País.
Azafrán Continente, 4 onza.
Garbanzos, id. 1'20 almud.
Cerdos cebados, a 00 arroba.
Habichuelas (confits) a 2'50.
Id. blancas, a 3 almud.
Gallina (tercia) a 1'70 tercia.
Pollos (id.), a 1'60 id.
Huevos (docena) docena 2'10.
Conejos, a 0'80 tercia.
Inca, 12 febrero 1930.

La A. de Estudiantes Católicos

Con objeto de tratar asuntos de vital interés para esta Asociación, ha sido convocada junta general, que tendrá lugar en primera convocatoria esta noche a las siete y en segunda, mañana a la misma hora.

DEL MAR

Entradas
De Barcelona, llegó el pailebot "Pedro Oliver", con efectos.

De dicho punto llegó también el pailebot "Pepita Matutes", con maíz.

Hoy ha llegado el "Infante D. Jaime", de Barcelona.

Salidas

Para Barcelona salió ayer el pailebot "Estela", con efectos.

Para el mismo punto salió el pailebot "Amparo Roca", con lastre.

Ayer salió el vapor "Rey Jaime I" para la Ciudad Condal.

Para Barcelona, salió el vapor "María Mercedes".

Para Mahón salió el vapor "Balear".

Despachados

Este medio día debía salir el vapor "Bellver", para Ibiza y Alicante.

Para Barcelona saldrá esta noche el "Infante D. Jaime".

Para Cabrera saldrá mañana el "Ciudad de Palma".

Buques esperados

Mañana debe llegar el vapor correo de Barcelona.

De Valencia debe llegar el vapor "Jorge Juan".

De Mahón, es esperado el vapor "Balear".

De la Ciudad Condal, llegará mañana el vapor "María Mercedes".

Mercado de Sineu

Nota de precios que han regido en esta fecha:

Trigo de 25'50 a 26'00 ptas. cuartera.
Habas de 25'00 a 25'50 id. id.
Cebada del país de 17'00 a 17'50 id. id.
Avena del país de 14'00 a 14'50 id. id.
Id. forastera de 13'00 a 13'50 id. id.
Garbanzos de 37'00 a 00'00 id. id.
Maíz de 40'00 a 00'00 los 100 kgs.
Huevos a 2'00 ptas. la docena.
Gallinas a 1'60 id. los 400 gmos.
Pollos a 1'60 id. id.
Conejos caseros a 0'70 los id.
Cerdos cebados a 00'00 arroba.
Higos pasos de 00'00 a 00'00 el quintal.
Sineu, 12 de Febrero de 1930.

MUSICALES

Por repentina indisposición, sufrida por el señor Calatayud, tuvo que aplazarse el anunciado concierto suplementario que se había anunciado para la tarde de ayer.

Esta sesión se celebrará, hoy viernes, a las siete.

Invitaciones y programas en los establecimientos de costumbre y en las "Galerías Mallorquinas".

Boletín religioso

CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia de la Misión dedicadas a la Agonía de Nuestro Señor Jesucristo.

SABADO, DIA 15

Santos Faustino y Jovita, mártires

CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia de la Misión que la Archicofradía de la Santa Agonía dedica a Jesús Agonizante. A las siete, exposición, misa y ejercicio. A las nueve, Misa mayor. Por la tarde, a las seis y cuarto, rezo del Santo Rosario, continuación del Triduo, con sermón por el Rdo.

P. Luis Balle, O. P. y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia de San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno San Alonso Rodríguez.

VISITA

A Nuestra Señora de la Asunción en la iglesia del Santo Hospital.

TURISMO

El próximo miércoles es esperado en este puerto el paquebot "Empress of Societans" a bordo del cual viajan algunos centenares de turistas.

Notas de sociedad

Boda

En Menorca, se unieron en el santo lazo del matrimonio, la señorita María del Pilar Tudurí Pons, hija del primer oficial del vapor "Mahón" don Antonio J. Tudurí Monjo, y el teniente de la benemérita don Antonio Matjí Sàgrera. La ceremonia se celebró en el predio "Nuestra Señora de las Mercedes", propiedad de los padres de la contrayente. Bendijo la unión el Cura párroco de la parroquial iglesia de San Francisco de Mahón Rdo. don Juan Mercadal, Pbro., asistido por el Cura Económico de la parroquia de San Luis Rdo. don José Juaneda, Pbro.

Firmaron el acta matrimonial como testigos: el Excmo señor don Juan F. Taltavul Gálens y el capitán del vapor "Mahón" don Juan Femenías por parte de la novia, y el capitán de infantería don Francisco Noguera y el teniente de la Guardia civil Jefe de Línea de Menorca don Juan González del Valle, por parte del novio.

Petición de mano

Por el fabricante de curtidos don Miguel Arbona y señora, y para su hijo don Miguel, ha sido opedida la mano de la bella y simpática señorita Eulalia Serra Llull, hija del escultor don Juan.

La boda se celebrará la próxima primavera.

Funerales

El miércoles, 12, en la Iglesia-Patronato de la casa Conrado de la Villa de Santa María, perteneciente a la Ilustre familia Marquesal Fuensanta de Palma, se celebró solemne funeral por el alma de la Muy Ilustre Señora doña Narcisca de Mencos y de Ezpeleta, esposa del comandante de Infantería don Juan Fiol Conrado.

Asistió al acto numerosa concurrencia.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, en el "Rey Jaime" don Antonio Vila, don Juan García, don José M. Alorda, don Pedro Riche, don Mariano Alvarez, don Sebastián López, don Pedro Redón, don Francisco Muñoz y don Vicente Enseñat.

Para Mahón salieron anoche, en el "Bellver", don Antonio Oliver, don Salvador Llopis, don Jaime Claret y don Bernardino Ros.

Para Barcelona también salieron don Claudio Carbonell, don Pascual Martínez e hijo, don José M. Massip y don Emilio Canals.

Esta mañana han llegado de Barcelona, en el "Infante D. Jaime", don Ernesto Escacal, don E. Guitard, don Guillermo Ripoll, el comerciante don Francisco Salvat con su hijo, don Jor-

ge Bosch don Enrique Furst, don José Petit, don Pedro Oliver, don B. Mestre y don Francisco Planas.

Ha regresado de Madrid el médico don Sebastián Sancho Servera, quien ha ingresado en el cuerpo de Inspectores municipales de Sanidad.

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envíen notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

Bursátiles

BOLSA DE BARCELONA

Día 13 de Febrero de 1930

| Acciones Nortes. | |
|---------------------|--------|
| Alicante. | 107'25 |
| Andaluces. | 102'20 |
| Orensés. | 66'00 |
| Coloniales. | 109'50 |
| Chades. | 632'00 |
| Explosivos. | 600'00 |
| Filipinas. | 432'00 |
| Platas. | 60'00 |
| Transversal. | 60'00 |
| Aguas. | 217'75 |
| Docks. | 60'00 |
| Gas y Electricidad. | 60'00 |

Monedas

| | |
|-----------------|--------|
| Eraacas. | 31'25 |
| Libras. | 32'71 |
| Dólares. | 7'60 |
| Liras. | 41'73 |
| Francos suizos. | 158'60 |
| Belgas. | 600'00 |

BOLSA DE MADRID

Día 13 de Febrero de 1930

Valores del Estado

| | |
|--------------------------------------|-------|
| Interior 4%. | 73'40 |
| Exterior. | 82'75 |
| Amortizable 3%. | 60'00 |
| Amortizable 4%. | 76'00 |
| Amortizable 5% 1920. | 93'00 |
| Amortizable 5% 1927 (con impuestos). | 60'00 |
| Amortizable 5% (libre) 1927. | 60'00 |
| Amortizable 5% 1917. | 60'30 |

Varios

| | |
|-----------------------------------|--------|
| Acciones Banco de España. | 530'00 |
| Arrendataria de Tabacos. | 226'00 |
| Azucareras preferentes. | 600'00 |
| Ordinarias. | 66'00 |
| Acciones Banco Hispano Americano. | 231'00 |
| Cédulas Banco Hipotec. 4%. | 93'00 |
| " " " 5%. | 106'00 |
| " " " 6%. | 109'00 |

BOLSA DE MERCANCIAS

Día 14 Febrero 1930

(Datos facilitados por la casa Sureda, Terraza y Compañía)

Meses Cierre anterior Cierre hoy

ALGODON

| New York | |
|-----------|-------------|
| Marzo | 60'00 15'60 |
| Mayo | 60'00 15'60 |
| Julio | 60'00 16'12 |
| Octubre | 60'00 16'30 |
| Diciembre | 60'00 60'00 |

TRIGO

| | |
|---------|-----------------|
| Chicago | |
| Marzo | 600 0/8 118 7/8 |
| Mayo | 600 0/8 123 0/8 |
| Julio | 600 0/8 123 7/8 |

Winnipeg

| | |
|---------|-----------------|
| Mayo | 128 5/8 128 0/8 |
| Julio | 131 5/8 130 0/8 |
| Octubre | 130 4/8 129 0/8 |

MAIZ

| | |
|---------|---------------|
| Chicago | |
| Marzo | 60 0/8 88 0/8 |
| Mayo | 60 0/8 91 0/8 |
| Julio | 60 0/8 93 0/8 |

CAUCHO

| | |
|--------------|-------------|
| Londres | |
| Abril-Junio. | 8 1/8 8 1/8 |
| Julio-Spbr. | 8 4/8 8 3/8 |

CAFE

| | |
|-------------|-----------|
| New York | |
| Marzo | 0'00 8'42 |
| Mayo | 0'00 7'85 |
| Julio | 0'00 7'60 |
| Septiembre. | 0'00 7'54 |

Servicios de Correos

Administración principal: Soledad, 27.
Secretaría

De 9'30 a 13. Los días laborables.
Caja Postal de Ahorros y Reclamaciones
De 9'30 a 12. Los viernes no hay servicios.

Giro Postal

De 9'30 a 12. Los domingos no hay servicio.

Certificados

Lunes de 9 a 12'30 y de 17 a 11.
Martes, jueves, viernes y sábados de 9'30 a 12'30 y de 17 a 19.

Miércoles de 9'30 a 12'30 y de 16 a 19 y de 18 a 19.

Miércoles de 9'30 a 12'30 y de 16 a 17.

Paquetes Postales

Imposición de 9 a 11. Entrega de 12 Valores Declarados
Lunes, martes, jueves, viernes y sábados de 9'30 a 12'30 y de 17 a 18'30.

Los domingos no hay servicio.

Lista de Correos

Por la mañana. Todos los días de 10 a 13.

Por las tardes. Lunes, martes, jueves, viernes de 18 a 19'30. Los miércoles de 17 a 18'30.

Entrega de Impresos de más de 500 gramos

De 11'30 a 13'30. Los días laborables.

Venta de sellos para el franqueo
Por la mañana. De 9'30 a 13'30.

Por la tarde. Lunes, martes, jueves y viernes y sábados de 16'50 a 20'30. Los miércoles de 15'50 a 20'30.

Buzón de la correspondencia ordinaria

Buzones de la Administración principal: Media hora antes de la salida para la salida de los correos.

Buzones de las estaciones férreas: Cinco minutos antes de la salida de cada uno de los trenes corrientes.

Buzones del Ayuntamiento: Por las mañanas a las 13. Por las tardes: miércoles a las 18 y a las 20. Lunes, martes.

De 17 a 18'30.

Servicio de vapores

De Palma a Barcelona: Todos los días a las 8.

De Barcelona a Palma: Todos los días a las 20'30.

De Palma a Valencia: Lunes, a las 8 y miércoles, a las 19.

De Valencia a Palma: Miércoles, a las 12 y viernes, a las 18.

De Palma a Ibiza: Lunes, a las 11.

De Ibiza a Valencia: Lunes, a las 8.

De Valencia a Ibiza: Miércoles, a las 19.

De Ibiza a Palma: Miércoles, a las 16.

De Palma a Ibiza: Viernes, a las 19.

De Ibiza a Alicante: Viernes, a las 16.

De Alicante a Ibiza: Domingo, a las 12.

De Ibiza a Palma: Domingo, a las 19.

De Palma a Alcedia: Domingo, a las 19.

De Alcedia a Palma: Domingo, a las 13.

De Palma a Alcedia: Domingo, a las 13.

De Alcedia a Mahón: Lunes, a las 30'30.

De Mahón a Barcelona: Miércoles, a las 18.

De Barcelona a Ibiza: Martes, a las 19.

De Palma a Mahón: Jueves, a las 20'30.

De Palma a Ciudadela: Martes, a las 18.

De Ciudadela a Palma: Lunes, a las 18.

De Ciudadela a Alcedia: Domingo, a las 19.

De Alcedia a Ciudadela: Lunes, a las 3'50.

De Palma a Cabrera: Martes y jueves a las 7.

De Cabrera a Palma: Martes y jueves a las 14.

De Palma a Marsella: Día 18 de cada mes, a las 10.

De Marsella a Palma: Día 21 de cada mes, a las 19.

De Argel a Palma: Día 25 de cada mes, a las 18.

De Palma a Argel: Día 23 de cada mes, a las 18.